

Descentralizarea PSD se judecă la Congresul din august pagina 5



COTIDIAN NAȚIONAL FONDAT ÎN 1930
SIGURANȚA CETĂȚEANULUI
MAI PRESUS DECÂT SECURITATEA STATULUI
Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU
Mentor: CONSTANTIN BALĂCEANU-STOLNICI

\$ 32.999 lei € 40.962 lei

pagina 6 **Opinii**

Adrian SEVERIN
Unde sunt intelectualii stângii?
„(...) Crearea unei intelectualități de stânga autentice va trebui să fie, așadar, o prioritate imediată a PSD (...)”
Toader PALEOLOGU
Logica instituțiilor și comportamentul politic
Ralf DAHRENDORF
Constituția Europei
Leon
Dolarul american tinde să se deprecieze

STOP ROȘIA MONTANĂ

Academia Română cere oprirea de urgență a proiectului de exploatarea auriferă de la Roșia Montană ● Eugen Simion (foto), președintele prestigioasei instituții, solicită autorităților statului să cerceteze „cu atenție” afacerea, cu ajutorul unor experți independenți și dezinteresați, inclusiv din organismele europene ● Academicienii aduc în sprijinul poziției lor argumente de natură legală, economică, culturală ● Exploatarea „nu repre-

zintă o lucrare de interes public în folosul economiei naționale”, iar statul român câștigă „nesemnificativ” în raport cu profitul firmei ● Distrugerea unei comunități vechi de 2000 de ani este inacceptabilă ● Acțiunile de punere în aplicare a proiectului încalcă drepturile omului și vin în contradicție cu legi europene adoptate și de România ● Academia susține că „nu există garanția” că la terminarea operațiunii firma investitoare va putea

asigura costurile de închidere a exploatării și de refacere a mediului afectat ● Folosirea cianurii de sodiu „crează motive serioase de îngrijorare, chiar dacă se aplică tehnologiile curente cele mai avansate așa cum promite proiectul” ● „Există serioase suspiciuni, care trebuie verificate, că și în cadrul operațiunilor pregătitoare desfășurate până în prezent s-au produs încălcări ale legilor țării”, se mai arată în comunicatul Academiei Române

pagina 3



Iliescu îl lovește pe Roșca

pagina 4

Într-un drept la replică la articolul „Camarazii roșii”, plin de invective, șeful statului îi face mincinoși pe Vladimir Bukovski și pe directorul ziarului ZIUA ● Iliescu îl acuză pe Marius Oprea că l-ar fi manipulat pe interviueat, deși Bukovski arată, într-o scrisoare către Sorin Roșca Stănescu, că este de acord cu articolul în forma publicată de ZIUA ● Celebru disident este considerat de Iliescu drept „clevețitor de duzină” care acționează într-un mod „iresponsabil” ● Directorul ziarului ZIUA se declară uluit de reacția președintelui și studiază dacă nu este cumva necesar să se adreseze Justiției

Eyal Arad contestat la negocierile pentru Guvernul israelian

Shmuel Rainish, președintele H.O.R. Haifa, fost primar al localității Neshet, a declarat ieri că în calitate sa de membru în Centrul Partidului Muncii, cere șefului opoziției, deputatul Shimon Peres, președintele partidului laburist, să înceteze imediat tratativele de coalitiune atâta timp cât din echipa de negocieri numită de premierul Ariel Sharon face parte Eyal Arad, consilierul de imagine al liderului Partidului România Mare. Shmuel Rainish îi reamintește lui Shimon Peres că în pofida opoziției manifestate de Ministerul israelian de Externe, de Yad Vashem, de deputata Colette Avital, de ambasadorul Israelului în România, de originarii din România, de presa israeliană și de cea din România, Eyal Arad a acceptat să conducă campania electorală pentru

Nando Mario Varga, Tel Aviv

Chișinăul contra închiderii școlilor românești din Transnistria

pagina 3

Dosarele Palatelor Cotroceni și Victoria

pagina 4

ZIUA publică un set de note informative care ar putea să explice mișcările care au avut loc în ultimele luni pe scena politică din România ● Informațiile provin de la agenția de presă INWA, o instituție mediatică nou înființată, axată pe date provenite din sfera serviciilor secrete

Parchetul a început audierile în cazul medicului Ciomu

pagina 7



† Sfantul Măritul Prooroc Ilie Tesviteanul
Audiența la zi: 257.163 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tiraajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

Întrebarea zilei la www.ziua.ro
L-ați vota pe Geană DA: 22,64 %
președinte? NU: 77,36 %

Scenarii la zi
Motto:
Înainte de a deveni istorie și chiar de a se întâmpla, multe evenimente majore sunt pregătite în laborator



Sorin ROȘCA STĂNESCU

În mod ciclic, de câte ori se apropie câte o campanie electorală, sunt puse pe piață, nu se știe de cine, informații și documente cu caracter diversionist. De obicei, ele sunt menite fie să reducă gradul de credibilitate de care se bucură unii lideri politici, fie să atace în grupurile de interese pe care aceștia se sprijină. Când aceste lovituri pe sub centură sunt concepute în „laboratoarele” unor partide politice, cu scopul de a lovi în adversari, putem spune că avem de-a face cu acțiuni imorale, dar relativ frecvente, atât în România cât și în democrațiile consolidate. Cu condiția neamestecului serviciilor secrete. Pentru că sunt și situații când, în mod vădit, asemenea diversioni sunt puse la cale din interiorul unor servicii secrete, dintre cele

Întărită-i drace!

oficiale sau din servicii secrete paralele. Care funcționează ilegal. Cred că nu exagerez când afirm că, de câte ori avem de-a face cu un asemenea fenomen, vorbim de fapte și acte de poliție politică care lezează grav mecanismele statului de tip democratic, drepturile și libertățile persoanelor și afectează, fără nici un fel de dubiu, siguranța națională. În asemenea situații este de datoria Consiliului Suprem de Apărare a Țării să intervină prompt pentru a afla care sunt persoanele și forțele care au montat diversionea, urmând ca acestea să fie pedepsite conform legii.
Nu îmi rămâne decât să sper că acum nu avem de-a face cu un scenariu de acest fel. Poate că pur și simplu a apărut o nouă agenție de știri care își spune Investigations News Agency și afirmă, ușor teribilist și dramatic, că reprezintă un „serviciu dedicat în principal informațiilor provenind din aria serviciilor secrete”. Cert este că, până una-alta, primul flux promoțional de știri se ocupă de politică la cel mai înalt nivel și precizează că agenția ar dispune de importante surse de informații, atât la Palatul Victoria cât și la Cotroceni. Ceea ce nu poate însemna decât că a penetrat atât Guvernul României cât și instituția prezidențială. Sau că serviciile

secrete, prezente în ambele instituții, furnizează informații confidentiale unei societăți comerciale de presă. Contra cost sau gratuit. Dacă este contra cost, atunci nu poate fi vorba decât de ofiteri ai serviciilor secrete mituiți. Dacă serviciul este însă „prestat” gratuit, trebuie aflat ce se ascunde în mintea respectivilor voluntari. Doresc ei ca, prin intermediul presei, să aducă la lumină informații care sunt de interes public, contribuind astfel la o creștere a transparenței puterii? Sau intenția este de tip diversionist? Dar dacă, pur și simplu, a apărut o nouă agenție de știri care lucrează corect?
Cu rezervele pe care le-am expus mai sus, publicăm totuși o parte din informațiile cu caracter politic - adevărate sau nu - furnizate de noua agenție de știri care la rândul ei poate fi adevărată sau nu. Dacă așa numita de presă este corectă, în substanța ei, atunci devin explicabile o serie de convulsii prin care trece puterea, începând din toamna anului 2002. Pot fi mai ușor de înțeles loviturile extrem de dure pe care și le-au aplicat unii altora, oamenii din jurul șefului statului și oamenii din jurul premierului. Și din când în când, chiar cei doi, respectiv Năstase și Iliescu. Și, din nou, sub condiția veridicității, devin

explicabile, prin prisma acestor informații, ultimele decizii anunțate de Năstase prin care i-a scos de la comanda partidului pe unii dintre principalii săi colaboratori.
Dar dacă depeșa de presă este doar o invenție și o diversione? În această ipoteză tot merită să facem o excepție de la regulă și să o publicăm. Dacă ne aflăm în ipoteza unei acțiuni de poliție politică, atunci avem una dintre cele mai elocvente mostre ale războiului murdar declanșat din zonele cele mai întunecate ale societății românești și care nu vizează altceva decât crearea unei instabilități politice. Pe fondul unor neînțelegeri reale recunoscute și asumate de cei doi oameni politici, Iliescu și Năstase, este posibil ca forțe oculte să încerce, și până la un punct chiar să reușească, să toarne gaz pe foc. Și să arunce în aer, la modul „întărită-i drace”, și ceea ce a mai rămas întreg și viabil din construcția PSD.
Dacă așa numita de presă este corectă, ne aflăm în fața unei situații grave, a unui conflict care o dată declanșat, poate crea, în toamna acestui an, surprize politice și electorale de mari proporții. Iar dacă e diversione, e la fel de grav. E poliție politică. Și avem datoria să facem investigații și să aflăm un adevăr pe care poate instituțiile abilitate ale statului se ferească să îl afle.



ION BARBU

AI PUTEA AVEA O SCĂPARE DACĂ SPUI CĂ TE AI GÂNDIT LA CLASA NOĂSTRĂ POLITICĂ

ZIUA

ZIUA

ZIUA

ZIUA

pagina 5

pagina 5

pagina 7

pagina 8

pagina 8

pagina 9

pagina 13